

ВЫСОКИЕ НАГРАДЫ

В объединение «Ленинградланец» пришла поздравительная телеграмма, в которой сообщается, что постановлением коллегии Министерства угольной промышленности СССР и секретариата Центрального Совета профсоюза работников угольной промышленности по итогам Всесоюзного социалистического соревнования коллективов объединений за второй квартал 1990 года первое место и Переходящее Красное Знамя Министерства угольной промышленности СССР и Центрального Совета профсоюза присуждены производственному объединению «Ленинградланец» с вручением первой денежной премии.

Высокую награду труженики объединения получили за свой высокопроизводительный труд. В течение второго квартала получено сверхплановой прибыли 1137000 рублей. Производительность труда выполнена на 113,9 процента, она составила 1350 рублей на одного работника производственно-промышленного персонала. Во втором квартале предельный уровень затрат на один рубль товарной продукции снижен на 2 рубля и 1 копейку, план по калорийности сланца выполнен на 104,4 процента.

В объединение пришло также сообщение о том, что по итогам работы предприятия за 1989 год коллективу будет вручено Переходящее Красное Знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

А. ЗИНОВЬЕВ.

ЛЛО «Ленинградланец»

ИТОГИ СОРЕВНОВАНИЯ

24 июля профсоюзный комитет производственного объединения «Ленинградланец» на своем очередном заседании подвел итоги социалистического соревнования по результатам работы производственных коллективов во втором квартале года.

Среди коллективов шахт классных мест решено не присуждать в связи с невыполнением условий соревнования. Среди производственных подразделений второй группы первое место, переходящее Красное Знамя и денежная премия в 700 рублей присуждены коллектива погрузочно-транспортного управления, который возглавляет А. И. Игнатьев.

Среди горных участков шахт первое место, переходящее Красное Знамя и денежная премия в 700 рублей присуждены участку № 4 шахты «Ленинградская».

Среди бригад горнорабочих очистного забоя шахт первое место, переходящее Красное Знамя и денежная премия в размере 500 рублей присуждены бригаде С. В. Самосюка с участка № 3 шахты «Ленинградская».

Среди бригад по проходке откаточных выработок первое место, переходящее Красное Знамя и денежная премия в 350 рублей у бригады Ю. А. Зарубина с участка № 4 шахты «Ленинградская».

Среди бригад по проходке откаточных выработок первое место, переходящее Красное Знамя и денежная премия — 200 рублей — присуждены бригаде И. Н. Финогенова участка № 2 шахты «Ленинградская», на втором месте горнопроходчики бригады В. А.

Семенова участка № 9 шахты «Ленинградская».

Среди бригад по проходке нарезных выработок первое место, переходящее Красное Знамя и денежная премия в размере 300 рублей присуждены коллективу бригады Г. И. Яковleva с участка № 1 шахты № 3, на втором месте бригада В. А. Рыбкина с участка № 7 шахты «Ленинградская».

Среди вспомогательных участков шахт первое место, переходящее Красное Знамя и премия в размере 350 рублей присуждены участку обогатительной установки шахты № 3, который возглавляет В. А. Алексеев, на втором месте — участок монтажа и демонтажа горно-шахтного оборудования этой же шахты, которым руководит М. С. Качан.

А. ВЛАДИМИРОВ.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗНАМЯ ТРУДА

Орган Сланцевского горкома Коммунистической партии Советского Союза и городского Совета народных депутатов

Газета издается с 1 февраля 1944 года

№ 147 (10311)

Четверг, 2 августа 1990 г.

Цена 8 коп.

Обращение

КОММУНИСТОВ-МЕДИКОВ к первичным партийным организациям и гражданам города и района

Уважаемые сланцевчане! Завершается строительство поликлиники, которую мы все ждем. В нее вложены средства, заработанные на ленинских субботниках жителями города и района. Чтобы она скорее начала действовать, очень нужна ваша помощь: надо тщательно вымыть и привести в порядок новое здание, смонтировать и установить цовое лечебное оборудование и собрать мебель, благоустроить прилегающую территорию. Просим вас откликнуться, поработать для общей пользы.

Сообщаем, что для проведения работ необходим рабочий инструмент для сборки мебели и уборки помещений. С предложениями обращаться по телефону 2-39-41 с 9 до 10 часов утра к старшей медсестре поликлиники.

Партийное бюро районного территориального медицинского объединения.

Штрихи из нашей жизни

Ничего глупее

После того, как в нашей газете было опубликовано объявление о продаже алкогольных напитков по талонам только при условии возврата покупателям порожней бутылки, горторг и Леноблисполком, а за одно и редакцию газеты осмелили жители города.

«Просим вас объяснить исполнку и торгу, что только в столовых лагерей (имеются в виду места заключения) не обслуживаются без своей посуды определенную категорию осужденных (в этом месте письма следуют нецензурные выражения). Автор себя не назвал, но, очевидно, «там» был и знает.

Н. Л. Богданова в своем кратком письме посочувствовала редакции: «С жалостью к тому, кто печатает подобного рода объявление». Она пишет: «Ничего глупее, чем приходить с пустой бутылкой за вино-водочными изделиями исполнком Леноблисовета не смог придумать!».

Н. М. Волков позвонил нам: «Когда шла агитация сдавать бутылки, мы все сдали, понимая ситуацию. Вчера, смотрю,

мужчина, купив четыре бутылки минеральной воды, выливает ее за углом. Объясняли, что делает запас по объявлению в газете».

Отменить решение исполнкома Леноблисовета мы не можем. Не в нашей компетенции. Вся глупость положения понятна и нам. Бутылки не оловянные, а стеклянные, и в конце концов могут разбиться. Более того, считаем правом покупателя — разбить как полную, так и пустую бутылку — за нее заплатил.

Но, согласитесь, еще смешнее было бы призывать население целенаправленно следовать в зоны отдыха для сбора стеклоподробности. Мы же не удивимся, если бабка, раньше предлагавшая за пустую бутылку хвост селедки, теперь сама предложит вам ее у «спецуки» за рубль!

Представьте себе, что в некоторых городах такой обмен стал нормой.

Понятно, что в стране напряженка с бутылками, но и это решение из серии «По небу летела утка, а за ней — кирпич».

Н. ТОМС.

УЛЬТИМАТУМ ПОКУПАТЕЛЮ

В газете прочел ультимативное требование нашей торговли об обязательной сдаче бутылок при покупке спиртного и подумал, что до чего же мы привыкли к унижению.

Мало того, что сама покупка спиртного, далеко не высшего качества, по талонам — унизительное мероприятие, так еще и тащите с собой в приказном порядке пустые бутылки нужной емкости, а не то: «...отpuskatsya ne budet».

А давно ли люди бегали с рюкзаками от одного приемного пункта к другому, читая небрежно написанные записи: «...приниматься не будет».

Почему торговля делает с

ними, что хочет? Торговать они не умеют, а вот административно-командную систему усвоили в совершенстве: не будет и все тут. А ведь сами контактируют с населением так и не научились. Как бы сделал неленивый коммерсант, предприниматель. Организовал бы транспорт, людей и по дворам устроил бы сбор, да такой обильный... Конечно, проще угрожать, не сделав ничего как лучше. Уже паро работников торговли торговать как надо людям и в удобное для них время, с необходимым сервисом. Хватит ультиматумов!

Л. РУБИНСКИЙ,
читатель.

ОПЯТЬ СНАРЯД!

Из деревни Изборовье позвонила товарищ Дмитриева. Она рассказала, что 26 июля один из жителей деревни О. Н. Федоров обнаружил в земле снаряд. Сам он — бывший военный, поэтому сразу определил, что это такое. Снаряд осторожно перенес на огород, подальше от строений. В тот же день сообщили в военкомат. Но все эти дни опасный «сувенир» военных лет лежит на прежнем месте. «Мы обращались в сельсовет, вновь

звонили в военкомат, но никто не приезжает, — говорит Дмитриева. — Не можем спокойно спать, мало ли что. А вдруг дети наскочатся?

Дежурная в военкомате, куда мы позвонили, сообщила, что 27 июля телефонограмма была отправлена в воинскую часть, но оттуда пока никаких известий. Больше в военкомате ничего сообщить не могли...

С. ШИШКИНА.

Две логики. Какая кому ближе?

Редко сегодня предоставляется такая возможность — купить в магазинах городского торга несоленое масло. Еще один продукт, по всей вероятности, надолго попал в список дефицита. Четко отреагировали на это в комбинате общественного питания. Завалили прилавки кулинарных отделов эклерами, тортами и прочими кондитерскими изделиями, в состав которых входит масло? Отнюдь нет. Масло 30 мая было в продаже.

Но не спешите благодарить за такую великолепную услугу. Цена-то обижает. И сила этого ожога зависит от категории предприятия комбината общественного питания. В новой столовой, что напротив магазина № 46, несоленое масло стоит 4 рубля 10 копеек за килограмм, а в кафе (здание общежития завода «Сланцы») в этот же день, в этот же час можно купить по 4 рубля 50 копеек за килограмм. Видимо, цена зависит от комфорта, в которой стоит человек в очереди. Это теоретически. Практически. В столовой легче стоять в очереди: помещение большое, воздуха — тоже да и ассортимент меньше в кули-

нарном отделе. Если это можно назвать ассортиментом — масло да булочки. Поэтому очереди — никакой. А вот в кафе нет-нет да что-то подбросят. Очередь больше, так как пирожные, в которых входит то же масло, в нашем городе стали долгожданные. Да и дешево. Помещение маленькое. А вот переплатить за масло надо целый рубль.

Как видите, разговор идет логичный. Но в комбинате общественного питания свою логику. На вопрос: из чего складывается цена несоленого масла, которое продается в столовой и кафе, экономист по ценам комбината Светлана Юрьевна Цветкова ответила, что в столовой дается наценка 16 процентов, одну копейку берут на зачистку. А вот кафе — более высокой категории, поэтому и цена выше.

И что цены устанавливаются Леноблисполкомом, который в свою очередь разрешает торговать маслом, если оно в достаточном количестве. Ну что ж, тоже логично. Только возникает ряд вопросов. Почему в комбинате масла в достаточном, причем в избыточном количестве, в то время когда в магазине его

нет. И вообще это дефицит. Правда, этот вопрос к тем, кто распределяет фонды. А вот следующий — к работникам комбината. Почему, если в комбинате этого продукта много, пирожных в городе мало? А если и привезут, то их хватает не на многих? Нет возможности? Так зачем брать такое количество несоленого масла, если его не переработать. Не благородное было бы отказатьься в пользу распределения этого масла в торговую сеть, чтобы люди могли покупать продукцию по более дешевой цене. Ведь и так глаза скоро сделаются круглыми от бешеного скачка цен на ряд продуктов. К примеру, разве можно было бы раньше представить, что в конце июля в кулинарном отделе столовой № 1 будем покупать огурцы по 2 рубля 10 копеек за килограмм?

Так что получается в истории с маслом две логики. Какая кому ближе. Мне же ближе логика рядового покупателя, который хотя и переплачивает за покупку (а что делать), думает, когда же наконец наладят порядок там, где пытаются использовать дефицит в своих целях?

В. КАРАСЕВА,



I. А. МАКСИМОВА, мастер
(на снимке вверху):

Сложно все начиналось, поначалу всегда так. Первый год — еще только все утрясается, еще встаем на ноги. Буквально вчера у нас собрание было в цехе, рабочие не очень довольны, мало получают. Зарплату повысили, но и работать стали с большей отдачей. Механикам мы платим деньги за работу печей, за простоя — снимаем. Дежурных слесарей было семь человек, сейчас — четверо, троих сократили. Зарплату на всех делят, и стали хорошо зарабатывать. А в цехе люди недовольны, целый день у печей стоят, а получают меньше. Если человек прогулялся или попался на хищении, получает только 90 процентов тарифа, лишается премиальных и не делит наш хозрасчетный доход, даже если потом будет не вылезти с завода.

Н. Б. СЕМЕНОВ, председатель правления хлебокомбината:

Изменилось многое. Есть свои «плюсы» и «минусы». Мы не единственные, кто сегодня перешел в нашей системе на аренду. Но у нас разные принципы подхода к аренде. Мы сначала внедрили внутрипроизводственный хозрасчет, перевели каждую бригаду на аренду. Потом была большая сложность, потому что надо было поделить основные фонды между ними. И даже на сегодняшний день много в этом неясного, непонятного. Что касается внешних наших отношений — предприятия и бюджета, банка, объединения, то они мало чем изменились. Отчетность какая была, такая и осталась. Хотя мы и заемели с переходом на аренду право отчитываться как кооперативы, и проверять нас должны как кооператив, тем не менее ничего не изменилось. Единственное, что диктует со стороны объединения, который раньше постоянно был, отпал. И это связано больше не с нашим переходом, а с тем, что и руководство наше сменилось. Оно понимает наше положение и не стремится этот диктат утверждать. К тому же с нового года и объединения как такого не будет, а организуется типа ассоциации арендных предприятий или что-то подобное. Если раньше, скажем, наши заработанные деньги забрать мог кто угодно, к примеру, объединение, абсолютно из всех фондов предприятия, сейчас — нет.

Есть договор, в котором четко оговорено: мы должны

37 тысяч нашему объединению арендной платы, и в пределах 17,5 — амортизационных отчислений. Теперь мы им ничего не должны. То же самое с бюджетом: у нас фиксированная сумма — 101 тысяча рублей, мы ее отдаем, не зависимо от того, заработали мы эти деньги или не заработали.

Е. И. ИВАНОВА, тестовед, работает на комбинате с 1964 года (на снимке внизу):

Что-то за это время, конечно, изменилось. Зарплата повысилась, но не для всех. Кое-что улучшилось в условиях труда, механизировали некоторые трудоемкие процессы, но больше, конечно, по мелочи. Завод старый, и поэтому чтобы что-то серьезно менять, реконструировать — смысла мало, надо строить по-новому. А самое главное, комбинату нужны молодые рабочие, мо-

ли убавить зарплату. Можно, конечно, эти деньги распределить и пропорционально, как некоторые бригады и делают. Это портит общую картину, потому что каждый отдельный человек все-таки на сегодняшний день в своем сознании отложил: я отработал 8 часов, а как — неважно. А заработал или нет — вот это понятие еще не привилось. Я три собрания подряд провел буквально вчера в первой основной бригаде, и мы говорили на эту тему. К примеру, бригада механиков работает столько, сколько работает печь. То есть, если технологическая цепочка в действии — они получают, если стоит — то нет. В идеале должно быть так: механик сидит и получает деньги. Но чтобы себе такое позволить, надо соответствующим образом обслуживать. Заработать просто так



Николай Николаевич Стаканов работает механиком на хлебокомбинате всего лишь около полугода, но уже зарекомендовал себя как грамотный специалист.

Рассчитывать надо на себя

Аренда: первые шаги

В октябре прошлого года коллектив хлебокомбината взял предприятие в аренду. Что с тех пор изменилось? Какие планы на будущее? — обо всем этом сегодня рассказывают сами заводчане.



A. K. МАГОН, пекарь:

Если изменения какие-то есть на заводе, то все к лучшему. Зарплаты прибавили, но и работы, если честно говорить, стало побольше. По-прежнему тяжелые условия труда, старое оборудование, а поэтому и частые ремонты случаются.

Лоды руки, потому что наше поколение уже свое отработало.

Н. Б. СЕМЕНОВ:

Если брать экономическую сторону, то она у нас складывается неплохо. Доходы растут, мы выполняем плановые показатели. Возросла зарплата. Зарплата сыграла свою роль не только в том, что она непросто возросла, а перераспределилась. Того, что мы называли раньше уравниловкой, которая существовала не только между людьми, но и между бригадами, теперь нет. Раньше как бы ни справлялись со своими обязанностями, но зарплату получали все. Это изменилось. Каждая из трех основных бригад делает соответствующие отчисления за услуги, которые им оказываются — будь то бригада снабжения, сбыта, ремонтники, — на их содержание. Поскольку у каждого появился источник формирования дохода и свои затраты, отнесенные на свою бригаду, то и фонд зарплаты труда стал зависеть от этого. Большие затраты — меньше получили. Это, вроде бы положительно, видно, как какая бригада работает, и в отдельных бригадах видно, кто как работает. Бригадир это у себя помечает. Есть соответствующая система коэффициентов, поникающих и повышающих, что позволяет добавить

деньги сама система не дает, но вот уравниловка в бригадах еще осталась.

И. А. МАКСИМОВА:

Очень трудно переломить психологию людей, они за десятилетия привыкли, что государство давало зарплату. Был один месяц, когда «по нулям» сработала наша бригада, не по нашей, правда, вине — печка долго стояла. И нам нечего было получать. На управлении выделили 10 тысяч рублей в долг. 4 тысячи уже отдали, до конца года надо будет еще 6 тысяч вернуть. У нас специальный фонд риска организован, куда все бригады отчисляют деньги. Мало ли что может случиться. Если больше получаем выручки, экономим на материальных затратах. Фонд риска — это наша же триадцатая зарплата, премии, мы эти деньги в конце все равно получим, так что их выгодно вернуть туда обратно. С этого фонда поощряются рабочие.

Изменились и отношения между людьми, они стали как-то проще. Из управления лучше прислушиваются к мнению рабочих, их советам. Можно прийти с любым вопросом — раньше такого не было. Но люди все равно недовольны — мало администрация ходит к людям, мало объясняет.

на себя

В. В. ЕРМОЛАЕВА, мастер, работает на комбинате с 1954 года:

Зарабатывать люди стали неплохо. Будет теперь новый кондитерский цех. Жилой дом свой будем строить. И перспективы неплохие. А работа как была сложной, так и осталась. Молодежи очень мало, не идет почему-то. Видимо, тяжело — три смены, в выходные приходится иногда работать. А трудится в основном ядро старых рабочих, ветеранов. На моем веку сменилось семье или восемь директоров, инженеров, и я скажу откровенно: при нынешнем руководстве работать можно. Грамотные, переживают за производство, работают с душой, и планы у них большие. Нужна молодая смена. Мы как-то однажды привлекали людей с других предприятий (некому у нас было работать) — с завода резиновых изделий, со сланцеверерабатывающего завода, с шахты. И все они говорили, что здесь тяжелее. Вот идет конвейер, без конца, человеку не отойти никуда, ни посидеть отдохнуть, ни воды попить. В день еще кто-то подменит, чтобы на обед сходить, а в ночь — нет. Я удивляюсь, какой у нас еще народ золотой.

Н. Б. СЕМЕНОВ:

Правление наше — это выборный орган, и я — выборный человек. Каждый жизненный вопрос комбината, связанный с уставом, внутренним распорядком, порядком оплаты труда, и многое другое — все это обсуждается на правлении или выносится на общее собрание. Аппарат управления сохранился и при нынешнем положении, и в уставе это записано. Есть претензионная система, по которой бригады предъявляют друг другу счета за срывы, за простоя, остановки. Причин бывает много. Кому какой ущерб нанес, стараемся возместить за счет виновного. Если бригады соглашаются с взаимными претензиями, то они расписываются, и это отдается в бухгалтерию. А

если это вопрос спорный, он выносится на правление.

Страящийся сегодня кондитерский цех — это первая очередь большой реконструкции, так можно сказать, которую мы затеяли на близкую пятнадцатку. Планы такие: построить корпус, вывести людей из старого в новый. За счет увеличения объемов производства здесь, а это позволит и площади оборудования, возможить потери старого производства, снести его и построить практически новый хлебокомбинат. Загвоздка в том, что проект на техническом совете объединения совсем недавно был отвергнут. Так что сроки немного отодвигаются, надо искать нового проектировщика, хотя сама идея реконструкции с повестки дня не снята.

Я пришел сюда в 1987 году, когда комбинат уже был реинвестирован. Зарплату сейчас мы зарабатываем себе полностью, единственное, на что еще не хватает нам денег, — на развитие. Кондитерский цех мы сегодня строим на территории комбината за свой счет, помогли еще в прошлом году нам своими перечислениями цементный и сланцеверерабатывающий заводы. Но денег, если честно, не хватает. Кроме этого, нам еще необходимо и обновляться, и оборудование приобретать.

А в перспективе неплохо было бы перейти к народному предприятию — выкупить комбинат на объединение.

Планируем в 1992 году построить свой дом вместе с исполнкомом. Вернее, это даже будет не дом, а комплекс — один девятиэтажный 36-квартирный с магазином — это наш, и 60-квартирный — исполнкома. Мы выступаем в роли заказчика, а два миллиона сметной стоимости делим пополам. Естественно, что миллиона у нас нет, его должно выделить наше объединение. Жилищная очередь на комбинате — 20 человек, так что если построим этот дом, то останется еще и на перспективу.

Рассказы работников хлебокомбината записал

А. ЗИНОВЬЕВ.

Фото Ю. Терентьева.



Мелкоштучная линия в цехе хлебобулочных изделий.

О детстве с заботой и тревогой

НАК мы оказались здесь? В редакцию пришло письмо, где был указан адрес и сказано: сутками мальчик остается один, все время голодный. Подпись не было, но такую анонимку без внимания не оставишь. В тот же день вместе с инспектором горено по охране прав детства З. А. Фадеевой мы отправились в эту квартиру. На звонки никто не отвечал, но, обнаружив что дверь не заперта, мы вошли. Рассчитывали, что кто-то из жильцов дома и сможет дать все необходимые пояснения. Дома оказался только Максим... Ему нет еще и двух лет.

В маленькой комнатке коммунальной квартиры царил ужасающий беспорядок. Несмотря на открытую форточку, от удущившего запаха скоро заболела голова. А сколько времени провел так ребенок? И в первый ли раз? Максим никак не отреагировал на наше «вторжение», все так же крутил в руках окурок папиросы со следами губной помады на конце, засовывая его в рот...

Надо было что-то предпринять. Не уходить же, оставив малыша. Позвали соседей. Дома оказалась одна пожилая женщина. В квартиру она вошла неохотно, с опаской. «Ох, и достанется еще нам за это», — сказала она. При одном взгляде на ребенка на глазах у нее появились слезы. «Мамаша у него молоденка... Часто одног оставляет. И по ночам тоже. Он иногда до 2—3 часов ночи не плачет даже — орет».

Из дальнейших расспросов выяснилось, что в этой квартире часто собираются компании молодых людей. Шум, грязь, ругань. О частых посещениях далеко не лучших представителей молодежи свидетельствовали и разнообразные надписи на стенах в подъезде и у входа в дом.

Малыш по-прежнему сидел на полу, не произнося ни звука. Только когда его взяли на руки, чтобы хотя бы умыть, сполоснуть липкие ручонки, он захныкал. Оглядев его, мы обнаружили, что паховые складочки, которые давно не промывались, опрели, покраснели и, видно, причиняли ребенку боль при перемене положения.

Решили вызвать «скорую» и отвезти малыша в детское отделение больницы. К этому времени личность мамы установили. Оказалось, что З. А. Фадеева уже знакома с Людмилой. Весной оформляла ее «отказные» документы на старшего ребенка. «Девочку я не люблю, пусть забирают, — заявила она. — А Максима не отдаю, его я люблю». Девочке повезло, ее удочерила семья, уехавшая из нашего района.

О 5-ПРОЦЕНТНОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ ЗАЙМЕ

В соответствии с Законом СССР о Государственном бюджете СССР на 1990 год будет выпускаться государственный внутренний 5-процентный заем 1990 года. Выпускается он на срок с 1 января 1990-го по 1 января 2006 года из расчета 5 процентов годовых для размещения на добровольных началах среди государственных, кооперативных и других общественных предприятий и организаций и кредитных учреждений.

ОСНОВНЫЕ УСЛОВИЯ ВНУТРЕННЕГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ЗАЙМА:

Облигации указанного займа оплачиваются за счет денежных средств, остающихся в распоряжении предприятий и организаций, а доход по ним включается в общую сумму прибыли (дохода) владельца облигаций.

Облигации государственного внутреннего 5-процентного займа 1990 года будут продаваться банками СССР (в ближайшее время они поступят и в наше отделение Промстройбанка).

Облигации займа выкупаются учреждениями банков с 1 января 1996 года в течение 10 лет равными частями ежегодно. Облигации, подлежащие выкупу банками в 1996—2006 годах, определяются ежегодными тиражами погашения, которые проводятся в декабре каждого года, начиная с 1995 года. Облигации, не вошедшие в тиражи погашения, выпускаются с 1 января 2006 года.

Доход по облигациям займа выплачивается учреждениями банков в безналичном порядке по купонам облигаций один раз в год в размере 5 процентов из нарицательной стоимости облига-

ций. Срок оплаты купонов наступает 1 января каждого года, начиная с января 1991 года.

Государственный внутренний заем 1990 года выпускается в облигациях достоинством 1.000.000, 100.000, 50.000, 25.000, 10.000 рублей. Выпускается заем отдельными разрядами по 5 млрд. рублей в каждом разряде.

Облигации займа реализуются учреждениями банков, и при продаже их производится регистрация облигаций, а также взимается курсовая разница, размер которой зависит от времени приобретения облигаций в течение года. Например, за облигацию достоинством 10000 рублей наименьшая курсовая разница составляет 21 рубль, наибольшая — 483 рубля.

Владельцы облигаций займа 1990 года могут продавать их другим предприятиям, организациям и кредитным учреждениям по нарицательной стоимости с добавлением суммы курсовой разницы через те учреждения банка, где эти облигации зарегистрированы.

Владельцы облигаций могут по договору за плату сдать их на хранение в учреждение банка, а также поручить ему осуществлять операции по получению дохода или продаже облигаций.

Вот таковы основные условия нового займа. Считаю, что предприятия и организации и кооперативы нашего района имеют возможность приобретать облигации займа, тем самым способствовать укреплению своего финансового состояния и оказывать помощь государству.

Н. ИГРУНОВА,
управляющая Сланцевским отделением
Промстройбанка.

Голый малыш

Не двигаясь, он смотрел исподлобья на двух незнакомых тетенек, которые в растерянности остановились на пороге...

Машина «скорой помощи» задерживалась. Из кучи не чистой и далеко не новой детской одежонки, валявшейся на полу, с трудом выудили рубашку и трикотажный комбинезон, из которого Максим уже явно выброс. Ни белья, ни носочек не нашли. Прямо на босу ногу настели сандалии. Решили, что сейчас пойдет гулять, Максим оживился. Но его посадили на скамейку у входа, и он послушно сел, занялся игрушечным мишкой. Первый раз он улыбнулся, когда одна из нас взяла мишку у него из рук, показала, как мишке «плачут», приговаривая что-то ласковое. Не похоже было, чтобы с Максимом часто играли. Он умеет говорить всего несколько слов, плохо ходит.

Но вот, всего на несколько минут опередив работников «скорой помощи», в квартиру вбежала Людмила. Малыш, увидев ее, захныкал — просил есть. Молоко, которое мама налила ему, выпил одним духом, стакан только что не вылизал. Решили мальчика пока оставить, предупредив, что зайдем позже, посмотрим, как обстоят дела.

Люда слушала безучастно, коротко отвечала на вопросы. Казалось, что наше неожиданное посещение совсем не произвело на нее впечатления. Мы находились в квартире около двух часов. Все это время ее ребенок был один...

Хорошенько свежее лицо, модная косметика, миниатюрная изящная фигура. Не верилось, что эта симпатичная девушка со спокойным взглядом живет в неопрятной комнате, в которой под детскую кроватку засунут таз с грязным бельем, и, судя по застоявшемуся спертурому воздуху, — дав-

ненько...

— Люда, у вас крестик на шее. Это просто дань моде или вы — верующая?

— Верующая.

— И в церкви бываете?

— Да.

— И вам ваша вера позволяет вот так относиться к ребенку?

жайшее время мы решим, как быть.

Когда мы вновь побывали у Людмилы, комната была уже прибрана, и бедность обстановки стала еще заметнее. Детская кроватка застелена какими-то тряпками, ни матраса, ни одеяла, ни простыни. Подушка в грязной наволочке. И все это уже сырое, потому что даже kleenochki достаточных размеров у Люды нет. Или ей в голову не приходило где-то поискать. Как не приходит, на-

верное, в голову, что у ребенка должен быть режим, что ему нужна ласка и забота.

Люда только что побывала у матери вместе с сыном.

— Как бабушка к Максиму относится?

— Плохо. Все к нему так.

Да ведь и ты, Люда, в числе этих «всех». Когда женщина, пусть и очень молодая, решается родить второго ребенка, о неопытности говорить не будем. Где жить, во что пеленать, чем кормить — об этом надо думать постоянно. И уж если совсем дело худо, забудь о своей гордне, — иди поклонись родне, попроси помощи у соседей, у тех, с кем работает. Не поверю, что не найдется добрых людей. В трудовых коллективах часто образуются «неформальные союзы» молодых мам, у которых дети примерно одного возраста и которые помогают друг другу советом и делом. Не оставят в беде тех, кто имеет моральное право на сочувствие, и благотворительные организации, женсовет, горено. Но у Люды не нашлось времени даже споделать ребенка в поликлинику, чтобы его определить в детский сад, хотя для многоного другого времена находится.

Трудно понять и отца Людмилы, который живет здесь же, в Сланцах, но так и не удосужился навестить dochь и внука. Неужели при самом сильном желании «проучить» непослушную dochь он желает ей повторить судьбу матери? Вот так когда-то ставкой в споре взрослых оказалась судьба Людмилы, а теперь речь идет о ее сыне.

По вечерам в эти летние дни на улицах много молодежи. Торопятся куда-то нарядные стайки девушки: хорошенки лица, модная косметика, изящные фигуры. Ах, девочки! Кого из вас через год — два будет ждать дома голый малыш на холодном полу?

С. ШИШКИНА.

Дорога в церковь далека

Ох, как сделали нам плохо ходить в церковь! Всю дороженьку засыпали щебнем. Хоть бы оставили стежку около краешка, когда бы знали, как плохо ходить по камням, все ноженки вывернешь.

Церковь находится не близко от города, когда-то была изгнана подальше от нас, от всей жизни. Времена изменились. Каждое воскресенье, посмотрите, сколько крестятся сами и крестят своих детей. По 20 человек и более.

Хорошо было бы, если бы всем верующим и желающим посетить церковь дали возможность ездить туда на автобусе. Хотя бы в праздники.

От имени верующих
Анна.

Люби и знай свой край

Гдовский уезд в XVIII и XIX веках

В 1705 году Гдов радостно встречал Петра I. Царь интересовался состоянием Гдовской крепости и возможностью ее укрепления на всякий случай. Наш край переживал духовный подъем, вызванный недавней победой русского оружия под Нарвой.

Война еще шла поблизости — и в Эстонии, и в Ингерманландии, хотя сражения в этих местах уже не имели значительного влияния на общий ход войны. Главные события переместились на

Северная война больше не коснулась Гдова. Но начало наступившего века для Гдова и уезда оказалось страшнее войны. Страшный мор 1710 года выкосил население города и берега Плюсы. В церквях не стало священников. А это значило, что даже обряд погребения было выполнить невозможно.

После Северной войны население Гдова резко уменьшилось не только поэтому, но и потому, что Гдовская крепость потеряла военное значение. В городе не стало стрельцов. Стрелецкое войско, кормившее само себя, перестало существовать вообще. А ведь поселенные стрельцы жили с семьями. В несчастном 1710 году Гдовский уезд вошел в состав Санкт-Петербургской губернии.

До конца столетия население уезда и города Гдова оставалось малочисленным.

Может быть, состояние упадка дворянского и государственного хозяйства в уезде и заставило императрицу Екатерину II объехать уезд и 14 мая 1780 года посетить Гдов. Гдову она пожаловала городской герб, прослушала обедню в Афанасьевской церкви. В тот же день уехала. Екатерина вела дневник «Дневная записка о путешествии по Гдовскому уезду». В нем содержатся данные о состоянии помещичьего хозяйства. Согласно «Дневной записке...» в уезде проживало 24877 крестьянских душ, из них 14190 были помещичьими крестьянами. Под душами, видимо, подразумевались только мужчины.

Ну, а кем же были остальные крестьяне? Они жили в государственных деревнях и платили оброк царскому дворцу в Павловске и Павловскому городскому управлению, то есть обслуживали царскую семью. Видимо, не случайно, по следам своей матери, ее сын Павел отправился в Гдов с женой в 1782 году. Он тоже побывал на богослужении в Афанасьевской церкви. Надо предположить, что его больше всего интересовало поступление оброка с деревень, обслуживающих его владения. В конце XVIII века Гдов был в два раза меньше, чем столетием назад. В нем проживало около 1000 жителей, было 9 улиц, 176 домов, 7 лавок.

XVIII и первая половина XIX века — жестокое время расцвета крепостничества. Тяжкая доля крестьянина доводила его до отчаяния, вынуждала участвовать в безнадежных бунтах. Одним из таких восстаний было восстание 1826 года в Выскатской волости. В «умиротворении» его сыграл большую роль священник синявской церкви Федор Филиппов. Он даже получил за это орден Святого Владимира.

(Продолжение на 4-й стр.).

Гдовский уезд в XVIII и XIX веках

(Начало на 3-й стр.).

А имела ли сама церковь в Сижно отношение к делам крестьянским? Да, имела. Здесь хранился план земельных угодий и межевая книга.

Приведем отдельные примеры распределения деревень в северной части уезда (в пределах нынешнего Сланцевского района) по владельцам, и численности крестьянского населения по списку, составленному в 1838 году. Больше всего деревень принадлежало царице — 27. Из них самые крупные: Карино — 394 человека (здесь и далее численность мужчин и женщин суммируется), Рудница — 254, Замошье — 207. На втором месте город Павловск и его дворец — 26 деревень. Самые крупные деревни: Выскатка — 207, Кологриво — 172, Кондуши — 142. Крупными землевладельцами были князья — Дундуковы — Корсаковы — 15 деревень, крупнейшая Черно — 177 человек. Фамилии Харламовых принадлежали 8 деревень: Архангельское, Сижно, Руя, Зaborожка, Пананицы, Гоянщина, Пелещи, Переобор, Задубка. Полковник Сычевский владел 6 деревнями. Имели здесь деревни или части их сановные владельцы Елагины, Коновницыны, Головинчины. Но у них деревень было мало. Следует упомянуть еще две крупных деревни: Овсище и Ложголово. В Овсище было 370 жителей (пом. Тайров), в Ложголове — 297 (пом. Татаринов). Примеры очень маленьких владений: Б. Сижно — 24 человека (полк. Сычевский), Переобор — 10, Лучки (господина Мейер) — 34. В 1840 году по сравнению с временами Екатерины II Гдов становится больше: 20 улиц, одна из них мощеная, мощеная площадь, 3 каменных казенных дома, 224 частных деревянных. Из частных домов 22 принадлежат дворянам и чиновникам, остальные — мещанам и крестьянам.

Город был купеческим торговым центром. Купцов: мужчин — 19, женщин — 13 (неясно: они купчихи или сами торгуют). При Екатерине II было 14 купцов.

Купцы свозили в город товары издалека, в том числе из Петербурга и Москвы сухим путем, из Пскова и Эстонии — водным. Торговое значение города сводилось к перепродаже товаров населению в лавках и на ярмарках. Лавок было 19, один погреб с виноградным вином и 3 питейных дома. Вodka и хлебное вино составляли наибольшую сумму потребления. В 1840 году их было продано 39. 129 ведер.

С 1 по 4 июля проводилась ярмарка, на которую собирались иногородние купцы.

Промышленного значения город не имел никакого. Было только 6 ремесленников и 2 кузнеца. Действующих церквей было 4, одна каменная и 3 деревянных, 6 часовен. Существовало уездное училище, в котором обучались 32 мальчика.

Е. ПЕТРОВ,
краевед.

Зам. редактора
О. П. СВЕТЛОВА.

Газета издается по
вторникам, средам, четвергам,
пятницам и субботам

Сланцевская типография ППО № 1—1 ул. Банковская, дом № 3. Газету набирали Чебурак Н. С., Пугаевич Н. М., верстала Крутевич В. В., печатала Типаж 14871, Заказ 2693.

Валентине Павловне НИКИТИНОЙ

Сердечно поздравляем с юбилеем. Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья и благополучия.

Коллектив предприятия
«Тепловые сети».

Илье Гордеевичу МОСКАЛЕВУ

Коллектив СПМК-251 поздравляет Вас с юбилеем и правом ухода на заслуженный отдых. Желаем счастья и здоровья.

Телевидение

Показывает Москва

ПЯТНИЦА, 3 АВГУСТА

6.30 — 120 минут. 8.35 — «Операция Гром». Док. ф. 9.25 — Времена года. Август. 10.25 — «Графиня Козель». Худ. ф. 2-я серия. 11.40 — ...До 16 и старше 12.30 — Время. 15.30 — ТСН. 15.45 — Если вам за ... 16.15 — «Фатальные знаки». Док. ф. 16.30 — Телешоу «50×50». 18.00 — Политические диалоги. Галерея. 18.30 — Время. 19.00 — Игры доброй воли. Прыжки в воду. Бокс. 21.00 — Время. 21.40 — Актуальное интервью. 21.50 — Это было... было... 22.10 — Аншлаг. Аншлаг. 23.40 — ТСН. 23.55 — Музыкальное приложение к программе «Взгляд».

* * *

01.30 — «Люди и манекены». Х. ф. 4-я серия. Песни А. Долуханяна.

Вторая программа

8.00 — Гимнастика. 8.15 — «Война ежей». Худ. ф. 4-я и 5-я серии. 10.25 — Концерт. 17.00 — Игры доброй воли. Баскетбол. 17.40 — НЛО: необъявленный визит. 18.30 — Время. 19.00 — Запомни песню. 19.15 — «Место встречи изменить нельзя». Худ. ф. 5-я серия. 20.45 — Спокойной но-

Всеволожское профессионально-техническое училище № 28

Объявляет прием

юношей и девушек в возрасте 15 лет и старше с образованием 9—11 классов по специальностям (после 8 классов срок обучения 3 года):

1. Электрогазосварщик.
2. Монтаж оборудования тепловых и электрических станций, электросварщик ручной сварки.

3. Столяр (строительный).

4. Мальяр-штукатур.

После 11 классов (срок обучения 10 месяцев):

1. Электрогазосварщик.

2. Машинист мостовых и козловых кранов.

3. Монтажник оборудования тепловых и электрических станций, электрогазосварщик ручной сварки.

4. Электрогазосварщик — срок обучения 6 месяцев (принимаются лица, отслужившие в армии).

Все учащиеся обеспечиваются бесплатным 4-разовым питанием, форменным обмундированием, всем желающим предоставляется благоустроенное общежитие. Во время производственной практики всем учащимся выплачивается от 50 до 100 процентов заработной платы.

Кроме того, учащиеся с образованием 11 классов (в том числе отслужившие в рядах Советской Армии) получают до тарифа 1 разряда в размере 84 рубля. В училище работают кружки технического творчества, кружки по интересам, спортивные секции, мотоклуб «Энергия».

Для поступления в училище необходимо предоставить:

1. Заявление на имя директора.

2. Документ об образовании в подлиннике.

3. Паспорт, а для лиц, не имеющих паспорта, свидетельство о рождении, листок убытия (о снятии с прописки для иногородних).

4. Справка с места жительства.

5. Справка медицинская по форме 086.

6. Шесть фотокарточек размером 3x4 см.

7. Характеристика из школы, для членов ВЛКСМ — комсомольская характеристика.

8. Справка с места работы родителей.

Адрес: 188710, Ленинградская область, г. Всеволожск, ул. Приютинская, д. 13. Приемная комиссия: телефоны 269-73, 269-68, 269-70. Проезд электричкой с Финляндского вокзала г. Ленинграда до станции Бернгардовка.

КИНОТЕАТР «ТРУД». 2 августа — «Преступление Антуана». Начало в 11, 18.10, 20, 21 час 50 минут.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРЯКОВ. 2 августа — «Заговор».

Начало в 17, 19, 21 час. Для детей. «Всадник без головы».

Начало в 11 часов 30 минут.

Показывает Ленинград

ПЯТНИЦА, 3 АВГУСТА

10.00 — Мультфильм. 10.20 — «Вельд». Худ. ф. 18.00 — Фильм-концерт. 18.30 — «Ералаш». Киножурнал. 19.00 — Реклама. Объявления. 19.05 — «Павел Луспекаев». Фильм. 20.15 — Телестанция «Факт». 20.35 — Реклама. Объявления. 20.50 — «Во имя Воскресенья». Док. ф. 21.00 — Время. 21.40 — Реклама. Объявления. 21.50 — Ленсовет: прямой эфир. 22.10 — «Вельд». Худ. ф. 23.30 — ТТЦ «Лира».

Показывает Таллинн

ПЯТНИЦА, 3 АВГУСТА

17.00 — Программа передач. 17.05 — Игры доброй воли. Баскетбол (женщины). СССР — Южная Корея. 17.40 — «Музыка вдохновение». Т. ф. 17.50 — «Музыкальный сад». Т. ф. 18.20 — «Гобсек». Х. ф. 20.00 — Актуальная камера. 20.15 — Детский экран. 20.40 — Календарь Отечества. 21.10 — Реклама. 21.15 — В. Тормис — «Забытые народы», I. 21.50 — «Таллиннская неделя» по парусному спорту. 22.00 — Актуальная камера. 22.25 — Реклама. 22.30 — «Правители войск». Спектакль. 00.15 — Канал + 1

Кино

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ. 2 августа — «Замужем за мафией». Начало в 19, 21 час. Для детей. Сборник мультфильмов. Начало в 11 часов.

ВИДЕОЗАЛ ДК СПЗ. 2 августа — «Улицы в огне». Начало в 17.30. «Мафия не знает пощады». Начало в 19.45, «Мата Хари». Начало в 22 часа.

Детскому САДУ № 1 требуются

ДВОРНИК,
ПОВАР,
ПОДСОБНАЯ
ЧАЯ.
Обращаться к заведу-
ющей.

2—2

ДЛЯ РАБОТЫ
В НОВОЙ
ПОЛИКЛИНИКЕ
срочнo требуются

УБОРЩИЦЫ,
СЕСТРЫ-ХОЗЯЙКИ,
СТОРОЖА,
ПЛОТНИК,
МАЛЯР,
ЭЛЕКТРИК,
ЛИФТЕР.

Для работы в стационаре:
САНИТАРКИ в палаты,
РАБОЧИЕ пищеблока.

Обращаться к замести-
телю главного врача по по-
ликлнике, телефон 2-21-91,
или в отдел кадров, телефон
2-27-06.

3—2

КОМБИНАТ
«СТРОЙДЕТАЛЬ»
приглашает на работу

ЭЛЕКТРОМОНТЕРОВ по
ремонту и обслуживанию
электрооборудования,
СЛЕСАРЕЙ КИПА,
ЭЛЕКТРОСВАРЩИКОВ
5 разряда,
КРАНОВЩИКОВ ба-
шенных и козловых кранов,
ГАЗОРЕЗЧИКОВ.

5—5

Кингисеппские электрические сети Ленэнерго ОБРАЩАЮТСЯ

к руководителям предприятий, директорам совхозов, а также ко всем гражданам в просьбой

проявлять особую осторожность при производстве рабо-
т и хождении вдоль воздушных линий электропередачи.

Из-за бури, грозы или падения деревьев провода элект-
ролиний могут быть оборваны.

При пробое изоляторов железобетонные опоры могут на-
ходиться под высоким напряжением.

Прикосновение человека к железобетонным опорам, а также приближение к оборванному проводу ближе 15 мет-
ров грозит смертельной опасностью.

Граждане! Будьте осторожны!

При обнаружении оборванного провода звоните по тел-
фону г. Сланцы: 2-22-03, 2-30-45, 2-24-57 или сообщите

по адресу: г. Сланцы, улица Полевая, электрические сети.

Администрация.

9—6

Сланцевское ПТУ-15 ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

учащихся на 1990/91 учебный год. Училище готовит квалифицированных специалистов со средним образованием, срок обучения 3 года по профессиям:

ЭЛЕКТРОМОНТЕР по ремонту и обслуживанию
оборудования;

МОНТАЖНИК технологического оборудования, элек-
тросварщик ручной сварки;

ШВЕЙ-ОПЕРАТОР; ЗАГОТОВЩИК-ПОШИВАЛЬЩИК;

училище также готовит квалифицированных спе-
циалистов боз получения среднего образования, срок
обучения 1 год 10 месяцев по профессиям:

ЗАГОТОВЩИК-ПОШИВАЛЬЩИК, КАМЕНЩИК,

МОНТАЖНИК по монтажу стальных и железо-
бетонных конструкций;

ЭЛЕКТРОСВАРЩИК ручной сварки.

Училище принимает на обучение лиц, имеющих среднее образование, на все вышеуказанные специальности (срок обучения 10 месяцев) и лиц, имеющих среднее образование, для получения специальности:

ПРЕССОВЩИК-ВУЛКАНИЗАТОРЩИК для ра-
боты на заводе резиновых изделий.

За справками обращаться по адресу: г. Сланцы, ул. Кирова, дом 18, телефон 2-18-80.

Приемная комиссия работает с 9 до 17 часов, в субботу с 10 до 16 часов.

5—1

Консервный завод

ПРИНИМАЕТ

от населения грибы - ли-
чики.

3—2

Коллектив водителей
бригады А. Т. Зверева гру-
зового АТП выражает ис-
креннее соболезнование се-
мье и близким по поводу
безвременной кончины
ЛУКЬЯНОВА Владимира
Алексеевича.

НАШ АДРЕС: 188540, г. Сланцы, Банковская ул., 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-23-81; зам. редактора — 2-35-74; отдел промышленности — 2-16-65; отв. секретарь — 2-17-85; отдел партийной, комсомольско-молодежной жизни — 2-14-06; отдел сельского хозяйства — 2-16-70; отдел культуры, быта, писем и массовой работы — 2-23-65; фотокорреспондент — 2-16-03; корректоры — 2-13-60, бухгалтер